
NOI TABLITE VOTIVE DE LA TIBISCUM INCHINATE CA V ALERILOR 
DANUBIENI 

de 

MARIUS MOGA 

Nu este pentru întîia oară cînd la Tibiscum ies la iveală reprezentări ale 
acestor misterioase divinităţi danubiene. Primele tăbliţe descoperite aici, 
trei la număr, se găsesc în colecţia Muzeului din Lugoj şi au fost publicate 
la sfîrşiit:ul ·celui de al patrulea deceniu al secolului nostru de D. Tudor 1 .  

Tot d e  l a  Tibiscum, alte două tăbliţe închinate Cavelerilor danubieni. 
existente de asemenea în Muzeul din Lugoj , menţionează C. Daicoviciu care 
le-a văzut înainte de 1945 2• 

Astăzi dintre tăbliţele amintite ma! sus nu există în colecţia muzet11 1 1 i  
am:.,.tit decît cele trei publicate de D. Tudor. 

Cercetările pe care Muzeul Banatului din Timişoara le face de cîţiva 
ar:ii �'a Tibiscum au dat la iveală noi tăbliţe dedicate Cai1alerilo1• danu-

. bzeni. · · .,,...'ift'f" : 
Aceste noi descoperiri fac ca Tibiscum să se situeze pe primul loc în 

ce priveşte numărul acestora. 
La descoperirea de la Tibiscum adăugăm în finalul acestei prezentări 

copia în argilă a unei tăbliţe închinată aceloraşi divinităţi, tăbliţa care 
cu ani în urmă se afla într-o colecţie particulară. Asemănarea izbitoare pe 
care această ultimă tăbliţă o are cu două dintre reliefurile descoperite de 

1 Imprejurările în care au fost descoperite aceste reliefuri ne sînt ne-::unoscute. 
D. Tudor, Tăbliţele votive din Tibiscum ale Cavalerilor danubieni, în Bul Comis. Mon. 
Ist. XXXII, 1939 p. 70-73, face următoarea precizare : „Ele au fost aflate la Tibiscum 
(Caransebeş) probabil încă din vremea austro-maghiară . . .  " In „Corpus momunento
rum religionis aquitum danuvinorum (CMRED) I, Tke monuments, Leiden 1969, 
o. 12-14, nr. 22-24. D. Turlnr nu face nici o menţiune în legătură cu împrejurările 
în care ele au fost descoperite. Recent acelaşi autor ne-a făcut cunoscut că cele trei 
reliefuri provin din săpăturile lui G. G. Mateescu. Probabil, dar nesigur. 

2 C. Daicoviciu, La Transylvanie dans l'antiquite, Bucarest 1945, p. 14d, nr. 1 .  
Cu prilejul publicării unui relief al Cavalerilor danubieni, descoperit la Apulum, 

(D. Tudor, „Un monument al Cavalerilor danubieni la Apulum, în Omagiu lui C. Dai
coviciu, 1960, p. 158, scrie următoarele : „C. Daicoviciu, La Transylvanie dano:; l'anti
quite, Bucarest, 1945, p. 148, nr. 1, menţionează alte două, pe care nu le-am mai găsit 
în Muzeul din Lugoj".  

Mai nou D. Tudor socoteşte că cele două reliefuri amintite de C. Daicoviciu fac 
parte din lotul publicat de D-sa. 

In ce ne priveşte, cunoscînd condiţiile în care s-a păstrat colecţia muzeală din 
Lugoj înainte de 1950, considerăm existenţa acestora pe lingă cele publicate de D. Tu
dor - 1939. 
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Fig. 1. 

noi la Tibiscum, nr. 2 şi 4, ne face să credem că provine tot din Banat. 
Cercetările făcute pentru a da de urma amintitei colecţii, ne-au dus la 
concluzia că ea provine de la Ulpia Tnaiana. 

„ 

„ * 

1. Placa de marmoră, albă zaharoasă, de formă dreptunghiulară, uşor 
arcuită în partea superioară. Dimensiunile : 0 , 155 X 0,145 X 0,016 m. Des
coperită 1a Tibiscum în clădirea B . ,  din colţul nord-esitic al castrului. Relie-
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ful este încadrat de un profil simplu, uniform de lat pe toate cele patru 
margini .  Cîmpul reliefului esite împărţit în rt:rei registre, separate între 
ele de profile simple, mai înguste deeîit cele marginale. Fig. 1 .  

a .  In registrul superior, deşi are ambele colţuri rupte, s e  văd, parţial 
sau total, cele cinci busturi ce reprezinrt:ă la stînga pe Sol, în dreiapto Luna, 
iar la miljloc Iriada. 

b. Registrul mijlociu are în ·centru Cavalerul cu bonetă frigiană pe 
cap, galopînd spre dreapta. Galopul calului este marcat atît de mantia 
fluturîndă a călăreţului dit şi de poziţia animalului. Cavalerul are mina 
dreaptă ridicată î n  sus, o armă, iar cu piciorul drept apasă duşmanul că
zut sub cal. In partea SJtîngă a registrului, un personaj masculin ţine în 
mina dreaptă o faclă orientată în jos 3. în faţa calului Zeiţa. In urma aces·
teia un personraj masculin are braţul drept ridicat in sus, ţine o cupă sau 
un rhyton. Ceea ce deosebeşte aceasită scenă de altele, aproape identice, 
întîlnite pe alrt:e plăci, este boneta frigiană de pe capul duşmanului căzut 
sub cal. 

c. In registrul inferior, în partea stingă, se distinge coloana în spi
rală (?) de pe a cărei parte superioară se desprinde şarpele. Sub partea 
anterioară a şarpelui un crater. Scena centrală a acestui registru este al
cătuită din două personagii ce au braţele ridicaite în sus şi încadrează un 
altar (sau o masă). Deasupra acestei se distinge capul unui al treilea per
sonaj . In partea dreaptă a acestui registru o coloană (?) cu dol!ă spi rale 4• 

2. Patru fragmente dintr-o placă de marmoră albă. Placa era de 
formă dreptunghiulară şi avea marginile încadrate de un profil simplu.  
Cîmpul tăbliţei era împărţit în trei registre separate între ele de profile 
simple, la fel de late ca cele marginale. Pe toate fragmentele se văd ur
mele focului care a contribuit în bună parte la distrugerea monumentului 
Cele patru fragmente au fost descoperHe în aşezarea civilă de la Tibis-::um. 

A. Două fragmente din partea superioară a reliefului. Dimensiunile 
celor două fragmente luate împreună : 0, 155 X 0,098 X 0,023 m. Fig 2. 

a. In centrul registrului superior se găseşte un vas de formă ovoidală 
spre gura căruia îşi ridică capetele doi şerpi. In colţul din dreapta, Luna, 
cu o coafură bogată, are orbitele ochilor accentuat adîncite 5• Din bustul 
lui Sol, în stînga, se mai păsitrează doar ceva din coafură . 

b. ln registrul mijlociu figura centrală o alcătuia cavalerul din care nu 
se mai distinge decît boneta frigiană. In partea dreaptă_ a registrului se 
mai vede o parte din capul Zeiţei şi busturile a doi acoliţi dintre care cel 
de la margine are pe cap o bonetă frigiană. Acolitul din spatele Zeiţei este 
cu barbă. 

3 Cu toată ruptura existentă se vede dar că mîna acolitului ţ ine făcl in. Coada 
calului, în parte distrusă de ruplură, coboară pc piciorul animalului pînă deasupra 
copitei. 

4 Lipsa de precizie în redarea acestui element îngăduie şi alte interp!'clări. 
5 Nu ar fi exclus ca ochii să fi fost marcaţi prin două pietre sau bucăţi de sticlă 

colorată. 
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Fig. 2. 

B. Fragmenrt din colţul de jos din dreapta al aceluiaşi relief. Dimen
siunile : 0,095 X 0,087 X 0,023 m. Fig. 3. 

a. Pe porţiunea rămasă din registrul mijlociu se pot vedea picioarele 
acolitului din marginea dreaptă şi labele picioarelor Zeiţei şi ale celuilalt 
acolit. 

b. in registrul inferior un personaj şade, avînd faţa dreaptă ridicată 
spre partea superioară a unei mese cu trei picioare pe care se află un cap 
de berbec. irutre personaj şi masă, un peşte. 

C. Fragmenit din paritea stîngă a acelui1aşi relief. Dimensiunile : 0,069 >� 
0,066 X 0,021 m.  Fig. 4 .  

a .  P e  porţiunea păsitrată din registrul mijlociu s e  văd picioarele aco
litului din saptele Cavalerului, piciorul calului şi pidoarele duşmanului 
căzut sub cal. 

b. Corodarea şi arderea la care a fost supus fragmentul nu ne per
mite să dis.lingem nimic precis pe porţiunea păstrată din registrul inferior. 

3. Placă din marmoră alb3. zaharoasă, de formă dreptunghiulară, în
cadrată de un profil simplu. Cîmpul reliefului este împărţit în trei regis.rtre 
separate între ele de profile simple mai înguste dedt cele marginale. Di
mensiunile : 0 , 145 X 0, 1 1 7 X 0,0 1 8 m.  Placa a fost descoperită în a)ezarea 
civilă de la Tibiscum în clădirea cu absidă. Fig. 5. 

a. in registrul superior care es·te rupt sus în dreapta, se văd patru 
busturi reprezentînd pe Sol şi Iriada. Din bustul ce reprezintă Luna nu 
se mai vede decît puţin d in braţul drept. Zeiţa în centrul registn,1lui are 
capul acoperit ·cu văl. 
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Fig. 3. 

b. În regisrtrul central, la mijloc, Zeiţa în p1cware este încadrată de 
cei doi cavaleri ·cu bonelte frigiene pe cap. Deasupra capetelor cailor, doi 
şerpi încadrează capul Zeiţei. Masa din faţa Zeiţei nu se distinge, probabil 
că ea afost redată prin pictură. Sub cai, căzuţi la pămînt, cei doi duşmani 
au poziţii diferite. In vreme ce inamicul din stînga, pe al cărui şt-zut se 
sprijină piciorul cavalerului, este căzut cu faţa la pămîrnt, inamicul din 
dreapta, căzut pe spate, are br·aţele ridicate pentru a se apăra de lovitură. 
Cavalerul din stînga are braţul drept, ridicat în sus, securea dublă. Aceea'?i 
poziţiei a braţului stîng al celuilalt cavaler ne face să credem că şi el 
ţinea în mînă aceeaşi armă. 

c. În regisitrul inferior, scena de sacrificiu, cuprinde următoarele mo
tive de la stînga spr·e dreapta : coloană în spirală (?) de pe partea supe
rioară a căreia se despri,nde orientată spre dreapta, parte anterioară a unui 
şarpe. Sub acesta un crater cu contururi foarte clare. In dreapta crateru-
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lui o pasăre - probabil vultur - are vîrfurile aripilor sprijinite pe pă
mînrt, iar umerii ridicaţi în sus. Între umeri se d istinge capul cu ciocul 
orientat în jos. În continuarea registrului două personagii, dintre care 
cel din dreapta jumătate şezînd, încadrează un patruped. Deasupra patru
pedului un vas.  In partea dreaptă a acestui registru care este ruptă nu 
se mai di�tinge decîrt oapul unei bovine (?) .  

4 .  Fragment din partea dreaptă de jos a unei plăci de marmoră albă 
zaharoasă. Dimensiunile : 0 ,139 X 0,097 X 0,025 m. Locul ele descoperire Ti
biscuni în aşezarea civilă pe spaţiul dintre clădire cu absidă şi tem
plu . Fig. 6 .  

Fig. 6. 
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a. Din Cavalerul danubian, ce galopează spre dreapta, se mai vede o 
parte din piciorul drept, iar din cal jumătatea anterioară cu picioarele ri·
dicate. Sub cal, din inamioul căzut la pămînit se păs-trează doar partea su
perioară ia oorpului. Pe oapul acestuia,  ridicat de la pămînt, se mai distinge 
culoarea roşie cu care a fost marcată lovitura ce 1-'a răsturnat. Înaintea ca
lului trei personagii.  Dintre acestea corpul Zeiţiei este păstrat pînă la sîni 
inclusiv. in spatele ei un personaj feminin, i1ar mai spre dreapta 1m perso
naj miasculin. 

Fig. 7. 
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b. In regi,strul inferior un personaj cu bonetă frigiană pe cap, şade 
orie11tat spre dreapta, ţi nîncl în mîna dreaptă întinsă spre un cap de ber
bec aşezat pe o masă cu trei picioare, un obiect de formă lungă. lntre 
personaj ul 1amintit şi masă un peşte spriji nit pe coadă, îşi înalţă drept în 
sus partea anterioară a corpului. In partea superioară a acestui regiS!tru 
se văd bine cinci găuri care flanchează capul personajului. 

5. Copia de argilă a unui relief cu un singur Cavaler. Dimensiunile : 
0, 1 80 X 0, 125 X 0,010 m. Originalul acestei plăci se găsea într-o colecţie par
ticulară. Locul de descoperire Ulpia Traiana. Relieful este împărţit în trei 
registre despărţite de profile simple la fel ca acelea care încadrează mar 
ginile. Fig. 7.  

a. Registrul superior are în centru un vas deasupra căruia îşi înalţă 
capetele doi şerpi. La cele două margini ale registrului busturile repre
zintă pe Sol şi Luna. 

b. In registrul mijlociu centrul acestuia este ocupat de Cacalenil da
nubian cu bonetă frigiană pe cap galopînd spre dreapta cu mantia flu
turînd. In mina dreaptă ridicaită în sus, ţine o lance. Sub cal, duşmanul 
căzut la pămînt, are capul înălţat. in partea stingă a acestui registru două 
personagii masculine cu barbă îmbrăcate cu tunici scurte. în partea dreaptă 
înaintea calului, alte trei personagii : Zeiţa, o femeie şi un bărbat cu bo
netă frigiană pe cap. 

c. In registrul inferior de la stînga la dreapta un şarpe se înalţă spre 
oapul unui personaj c:u bonetă frigiană care stă în picioare avînd braţele 
întinse lateral. Sub braţul stîng al acestuia probabil un a1tar. Cu spatele 
la crater, şezînd, un alt personaj cu bonetă frigiană pe cap ţine în mina 
dreaptă înălţată spre partea superioară a unui tripi=d, pe care se află un 
cap de berbec, un obieot de formă lungă. Pe spaţiul dintre om şi tripied 
un peşte sprijinit pe coadă îşi înalţă drept în sus partea anterioar:l a cor
pului. 

6. Recent tot la Tibiscum, în aşezarea civilă, a fost descoperit încă un 
fragment dintr-un relief închinat acestor divinităţi. Executat în marmoră 
albă, are următoarele dimensiuni : 0,0 1 5 X 0,025 X 0,010 mm. 

a. Din Cavalerul danubian nu se mai păstrează decît piciorul drept 
în schi,mb din calul ce galopează spre dreapta lipseşte o parte din crupă 
şi capul. Sub cal, inamicul înfrînt este căzut cu faţa la pămînt. In faţa ca
lului trei personagii dintre care două feminine. 

b.  Registrul inferior pe care se păstrează scena sacrificiului, caprinde 
următoarele motive de la stînga la dreapta : un animal este tras de un 
personaj ce stă cu faţa spre el centrul scenei. Deasupra animalului 
partea anterioară a şarpelui .  În spatele personajului amintit din alte două 
personagii se disting doar capetele. Partea dreaptă a scenei de sacrificiu 
este aproape identică cu aceea de pe fig. 6. exceptînd boneta frigiană de 
pe capul personagiului ce şade. 

Din punct de vedere tipologic patru dintre reliefurile noastre aparţin 
tipului cu un singur Cavaler şi numai unul celui cu doi Cavaleri. In ce 
priveşte organizarea elementelor ce intră în reprezentările Cavalerilor da
nubieni toate reliefurile noastre au cîte trei registre. 

Ca execuţie artisltică doar una dintre cele cinci tăbliţe descrise mai 
sus relieful 1 poate fi califi.cată grosolană. 
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Fig. 8. 

Pe celelalte tăbliţe sitratul gros de săruri şi corodarea au acoperit, sau 
distrus cea mai mare parte din detaliile elementelor ce intră în repertoriul 
acestui cullt. E:x.cepţie de la aceas1ă con&tatare face doar fragmen:tul din 
tăbliţia a paitra. 

Noile reliefuri descoperirte în Banat, deşi nu se deosebesc, de celelalte 
aflate pe teriitoriul Daciei, nici din punct de vedere artiSltic şi nici. tipologic, 
ne permit să ridicăm dteva probleme legate de unele elemente şi motive 
ornamentale ce se întîlnesc în general în repertoriul reprezentărilor aces
tor divinităţi. 

Pe vreo zece monumente închinate acestor di,vinităţi danubiene unul 
dinrtre motivele întîlnilbe este coloana în sp!.rală care încadrează, fie în 
întregime, fie numai parţial, suprafaţa sculptată . Tot oam pe atîitea monu
mente în l ocul coloanei în spirală întîlnim ooloana simplă. Dacă ţinem 
seama de felul în care sînt amplasate aceste coloane, ou au fără spirale, 
nu rare ori redînd faţada unui templu, resttul acestora nu esite pur de
corartiv 6• 

6 Coloana în spirală cu funcţia arătată mai sus nu apare pe nici o tăbliţă de 
marmoră, iar coloana simplă, încadrînd însă numai registrul central, o întîlnim numai 
pe trei din tăbliţele amintite : V. D. Tudor, Corpus monumentorum religionis aquiturn 
canuvinorum (CMRED). I. The monuments. Leiden 1969, nr. 106, 147, 148, p:-ima din 
Dalmaţia şi celelalte din Panonia superioară. D. Tudor, căruia îi mulţumim ne comu
nică descoperirea recentă a unui relief de marmoră la Romula cu reprezentare simi
lară. cf. CMRED, II, nr. 109 (în manuscris). 
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Tot un fel de coloană sau colonetă în spirale mai apare în registrul 
inferior al unor tăbliţe din marmură 7• 

In legătură cu prezenţa acestui motiv, D. Tudor, ţinînd seama de fap
tul că numărul spiralelor este aproape în mod constant patru, ne dă ur
mătoarea interpretare : „Bucata de colonetă, pusă numai în repertoriul 
tăbliţelor din Dacia şi al celor trimise ele aici în Panonia, nu se poate pune 
decît în legătură cu credinţele în cele patru elemente componente ale 
Universului"8• După părerea noastră acestei colonete în spirală i se poate 
da şi altă interpretare. Mai întîi însă socotim că sînt necesare cîiteva pre
cizări. Pe toate tăbliţele menţionate în nota 7, nu întîlnim decît o singură 
coloană în spirală. Exceptînd relieful de la Apulum, pe care coloneta se 
găseşte plasată în marginea dreaptă a registrului inferior, pe toate cele
lalte tăbliţe ea este în marginea stingă. 

Pe rnajorttatea tăbliţelor la care ne referim în registrul inferior ală
turi de coloneta în spirală apar şi alte reprezentări care pot simboliza unul 
dintre elementele componente ale Universului. 

Pe tăbliţa de la Apulum, (D. Tudor, CMRED, nr. 1) întilnim una dintl'e 
cele mai complete reprezentări figurate a componentelor Universuiui ală
turi de colonetă cu paitru spirale. Pe celelalite tăbliţe la care ne-am refe
rit mai sus, elemenrtele care pot simboliza componentele Universului, deşi 
sînt mai puţine ca număr dedt pe relieful de la Apulum ele există. ln 
această situaţie s e  pune în mod firesc întrebarea : spiralele coloanei repre
zintă ele elementele Universului ? 

Examinînd reproducerile reliefului pe care apare coloneta cu spirale 
am ajuns la convingerea că ea reprezintă de fapt un animal : şarpele. Cel 
mai concludent exemplu în această privinţă ni-l oferă tăbliţa nr. 3 de la 
Tibiscum. Pe aceasta se vede limpede că şarpele, situat deasupra ci·aterului, 
se desprinde din spiralele coloanei. Acelaşi lucru se vede şi pe tăbliţele 
122 9, 153 1 0, 1 84 1 1  şi pe tăbliţa 1 descrisă de noi pe care deasupra crate
rului vedem desprinzîndu-se din spiralele coloanei rtot şarpele. Spiralele 
coloanei nu ar fi prin urmare altceva decît răsuciturile şarpelui în jurul 
unui trunchi de copac. De remarcat că pe cele două reliefuri de la Tibis
cum, 1 şi 3 ca de altfel şi pe o parte din cele descrise de D. Tudor, - 64, 
76, 122, 184, pentru a le aminti numai pe acelea care sînt foarte clare -
lingă coloneta cu spirale, se găseşte un crater. Asocierea şarpelui cu acest 
recipient nu este întîmplătoare. Ea se întîlneşte tot în registrul inferior 
pe o seamă de plăci din plumb, în mod deosebit pe acelea care se pare că 
provin din atelierele meşteşugăreşti existente în Panonia inferioarc1 12 •  Pe 
acestea, şarpele, cu o singură încolăcitură, este plasat lingă motivul cen
tral al registrului inferior, un crater, spre gura căruia reptila îşi inalţă 
capul. In sprijinul interpretării noi pe care o dăm colonetei cu spirale am 

7 D. Tudor, CMRED tăbl. 1, 11, 23, 64, 76, 122, 153, 175 şi 184, la care se mai 
adaugă acum din descrierea mea, tăbliţele 1 şi 3 de la Tibiscum. 

8 D. Tudor, în Bul. Comis. Mon. Ist. XXXII, 1939, p. 71. 
9 D. Tudor CMRED, PI. LX 
10 Ibidem, PI. LXX 
1 1 Ibidem, PI. LXXXII 
12 C. Pop, Din nou despre Cavalerii danubieni, în Sargentia VII, 1970, p. 87-92. 
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avea să menţionăm că pe tăbliţele de plumb şarpele apare împreună cu 
alte trei animale, peşte, leu, cocoş, care simbolizează elementele compo
nente ale Universului. 

Un alt element din repertoriul reprezentărilor Cavalerilor danubieni 
asupra căruia vrem să ne oprim puţin este masa cu trei picioare (mensa 
Delphioa) pe care am menţionat-o ca existentă în extn:mitatea dreaptă a 
registrului inferior pe tăbliţele 2, 4 şi 5 din descrierea noastră . .Acelaşi 
element plasat tot în extremitatea dreaptă a registrului amintit se mai 
poate vedea şi pe cinci dintre tăbliţele descrise de D. Tudor 13 •  Lipsa de 
precizie în redarea formelor şi  starea de conservare a acestor reliefuri l-au 
determinat pe D. Tudor să creadă că pe tabla acestei mese este reprezen
tat un peşte sau un cap de berbec J.1. Tăbliţele 4 şi 5 din descrierea noas
tră lasă să se vadă cit se poate d e  clar că pe masa situată în extremitatea 
dreaptă a registrului inferior este redat un cap de berbec şi nu un pe�te. 
Acelaşi lucru se poate vedea şi pe relieful nostru nr. 2. Pe aceste tăbliţe 
peştele se află între personajul ce şade şi masa. In acelaşi loc este plasat 
şi pe reliefurile 9, 16 şi 29 din CMRED. Pe tăbliţa 55 de la D. Tudor, peş
tele este plasat sub masă, în faţa personajului ce şade, iar pe tăbliţa 1 13, 
în centrul registrului inferior. Dat fiind faptul că dintre reliefurile amin
tite mai sus, şapte provin în mod cert din Dacia, unul d in Moesia supe
rior şi unul din Dalmaţia putem conchide că scena alcătuită dintr-un per
sonaj şezînd în faţa unei mese pe care se află capul de berbec este carac
teristică tăbliţelor executate de meşteri din Dacia 1 5• 

Nu am putea încheia prezentarea acestor noi tăbliţe închinate Cavale
rilor danubieni fără a ne opri puţin asupra reliefului 1 descoperit în cas
trul de la Tibiscurn. Pe această tăbliţă inamicul căzut sub cal poartă pe 
oap boneta frigiană. Cu toate că această piesă de îmbrăcăminte face parte 
aproape constantă din costumul pe care-l poartă Cavalerii reprezentaţi 
pe tăbliţele de piatră, boneta frigiană o mai în:tîlnim purtată şi de alte 
personagii prezentate în prezentările acestui cult. Excepţie face doar ina
micul căzut sub cal. Dacă nu cumva inamicul d e  pe tăbliţa 90 16 poartă pe 
cap o astfel de bonetă, - D. Tudor nu sugerează în descrierea d-sale această 
posibilitate, 17 atunci relieful de la Tibiscum ar fi singurul pe care rivalul 
înfrlnt poartă pe crap o astfel de bonetă. 

Referitor la aceeaşi tăbliţă nr. 1, am reaminti în încheiere faptul că cei 
doi acoliţi d in registrul central ţin faclele orientate la fel ca pe reliefurile 
miitriace. 

Cu toate că cele cinci tăbliţe descrise mai sus nu aduc nimic nou ca 
material religios, fiindcă toate elementele din repertoriul lor sînt cunos
cute, au darul de a contribui la mai deplina cunoaştere a unor caracteris-

13 D. Tudor, CMRED tăbliţele 9, 16, 29, 55, şi 1 13. Probabil că aceea5i scenă o 
avem şi pe tăbliţa 14. 

u D. Tudor, O. C., p. 6, 10, 66. 
1 5  Tăbliţa din Moesia superioară (CMRED, Pl. XXVIII), aflată la Vinii nacium, 

nu este un impediment în formularea acestei concluzii, ca de altfel nici cel aflat în 
Dalmaţia (CMRED). Pl. LVII). Ultima se deosebeşte fundamental de celelalte. In orice 
caz nu este vorba de un peşte pe masă cum crede D. Tudor. 

1s D. Tudor (CMRED, Pl. XLVI). 
17 D. Tudor, O. C. p. 53, nr. 90 
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tici proprii doar reliefurilor din Dacia. In această ordine de idei am amin
tit în primul rînd faptul că ele confirmă părerea explim3.tă de D. Tudor 
în legătură cu prezenţa colonetei cu spirala exclusiv pe tăbliţele ce provin 
din Dacia . Acesteia i-am adăugat acum scena alcătuită din personajul ce 
şade în faţa unei mese cu trei picioare pe care se află capul de berbec, 
scenă întîlnită pe noua tăbliţă tot în regis,trul inferior. 

Cu aceste cinci tăbliţe de la Tibiscum descrise mai sus numărul celor 
descoperite în Banat se ridică la 1 2 1 8, iar totalul monumentelor închinate 
Cavalerilor danubieni aflate în Dacia, la 59 1 9• La acestea dacă am mai 
adăuga încă vreo 20 găsiite în afara Daciei, dar pmvenincl de aici, s-ar 
putea spune că două treimi din numărul total al tăbliţelor din marmoră 
închinate acestui cult din Dacia. In faţa acestei situaţii concluzia se im
pune de la sine. 

NEUE VOTIV-TAFELN AUS TIBISCUM 

(ZUSAMMENFASSUNG) 

Der Autor beschreibt die letzten Tafeln die auf dem Geibiete des Mu
nizipiums Tibiscum, im Laufe der von ihm geleiteten archăologischen For
schungen, entdeckt wurden und welche den Rittern aus dem Donauge
biete gewidmet sind. 

18 Zece de la Tibiscum, una aflată la Pojejena (v. D. Tudor. CMRED nr. 25), şi 
una (v. D. Tudor, CMRED nr. 28) la care I. Hampei, în Arch, ert .. , 1903, p. 326-327, 
precizează : „se spune că a fost aflat în judeţul Timiş". 

19 Noi am socotit 54. D. Tudor a avut amabilitatea să ne comunice că ele sînt 58. 
Ultimul relief de la Tibiscum ridică numărul acestora la 59. 
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